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In der obigen Tabelle steht «n.d.» fir «nicht definiert» (vertikale Geraden!).

R Losung zu Aufgabe 13.9 cxtrig-im-dreieck-vorwaerts

a) a ist die Gegenkathete beziiglich dem Winkel a. Also %~ = sin(«) also ¢ = 7= ~ 11.69521760 =~ 11.70.

sin(a)
Die Seite b kann nun entweder mit dem Satz von Pythagoras oder mit dem Tangens berechnet werden
a

(oder auch mit dem Cosinus): -f- = tan(a) also b = ———- ~ 10.989909 ~ 10.99.

tan(o)
b) a ist die Ankathete von 3, also cos(ff) = -& und damit a = c- cos(3) ~ 1.92836282 ~ 1.928.
b ist die Gegenkathete von j, also sin(f) = % und damit b = ¢ - sin(f) ~ 2.298133329 ~ 2.298.

c) bist die Ankathete zum Winkel «, also cos(a) = = und damit ¢ = ﬁ ~ 6.10387294 ~ 6.104
Achtung: Wird mit ¢ weiter gerechnet, ist unbedingt das ungerundete Resultat zu verwenden! Ansons-
ten konnen Rundungsfehler auftreten!
a=+/c? —b? =~ 3.501037 = 3.501.

d) a ist die Ankathete zum Winkel 3, also cos(ff) = -% und damit ¢ = — 55 ~ 3.48689359 ~ 3.487.

cos(B)
tan(8) = - also b = a - tan(B3) ~ 2.8562960 ~ 2.856.

R Losung zu Aufgabe 13.10 ex-trig-im-dreicck-textautzaben-vorwaerts

a) Man betrachtet das rechtwinklige Dreieck mit Hypotenuse parallel zur Flugrichtung und vertikaler (Gegen-)Kathete
a = 1 [in m] und den ihr gegeniiberliegenden Winkel 7°. Gesucht ist die Lénge der horizontalen (An-)Kathete

b (in Metern). Also tan(7°) = - und damit betrégt die Gleitzahl b = -t = tan}?o) ~ 8.144346 ~
8.144.
Die Gleitzahl ist der Quotient von Ankathete durch Gegenkathete, d.h. die Cotangens-Funktion, denn
1 1 Aktht efinition des Cotangens
Gleitzahl = T = Gegokatieie = G - 1 t(; et Pefinition des Cotang Cotangens.
angens —ggenatiole egenkathete

Diese Zahl ist fiir Gleitschirmflieger sinnvoll, denn sie gibt an, wie weit man horizontal fliegt, wenn man
einen Hohenmeter sinkt.
b) Die Hohe h des Turm ist die Gegenkathete vom Blickwinkel. Gesucht ist die horizontale Distanz, also die

Ankathete d. Damit gilt tan(20°) = 4~ d.h. d = ey & 2280.40625 &~ 2280 m.

¢) Betrachte das rechtwinklige Dreieck, dass von den Pfeilen ﬁg und ﬁH A und der Verbindung der Spitzen

dieser Pfeile gebildet wird. Leicht {iberlegt man sich, dass der Winkel bei der Spitze des Pfeils Fa genauso

gross wie « ist. Folglich gilt sin(a) = %, was genau dem gesuchten Verhéltnis entspricht:

LHA — ¢in(10°) ~ 0.1736481776 ~ 17.36%.
G

R Losung zu Aufgabe 13.11 cxarcustunktionen-von-hand
Erkldrungen siehe unten.

a) 0° b) 90° c) 0° d) 90°
e) 0° f) 45° g) —90° h) 180°
i) —45° j) 45° k) 120° 1) 60°

Teilaufgaben (a) bis (i) sollten offensichtlich sein.

Fiir (j) und (1) berechne man mit Pythagoras die fehlende Seite des hoffentlich offensichtlichen rechtwinkligen
Dreiecks. Bei (j) erhdlt man ein gleichschenkliges Dreieck.

Zu (k) und (1): Bekannt ist hoffentlich, dass in jedem 30°-60°-90°-Dreieck die kiirzere Kathete (= die dem
30°-Winkel gegeniiberliegende Kathete) halb so lang ist wie die Hypotenuse. Die Umkehrung gilt aber auch: Ist
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